Falta de relación entre el rendimiento masticatorio y el estado nutricional en adultos con dentición natural.
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Resumen 

Introducción. - La función oral incluye ciertos fenómenos como: el rendimiento masticatorio, la lateralidad masticatoria y la velocidad de masticación. El rendimiento masticatorio se determina cuantificando el grado de fragmentación de una comida de prueba en un número determinado de ciclos masticatorios. El estado nutricional es el estado del cuerpo en relación al consumo de nutrientes. 
Objetivo. Determinar la relación entre el rendimiento masticatorio, lateralidad masticatoria, velocidad de masticación con el estado nutricional en adultos jóvenes con dentición natural. 
Material y métodos. Este estudio transversal tuvo un tamaño de muestra de 100 individuos. Todos realizaron una prueba de masticación, que consistía masticar un bolo cerrado durante 20 veces, esto lo repitieron 4 veces más. De esta prueba se obtuvieron las variables de la función masticatoria. El peso, la altura, el porcentaje de agua, porcentaje de grasa, masa muscular y masa ósea se midieron a través de una báscula con impedancia bioeléctrica. De igual manera se midió el índice de masa corporal (IMC), índice cintura-cadera, pliegues cutáneos y el perímetro de brazo. La relación entre la función masticatoria y el estado nutricional se determinaron a través de las pruebas estadísticas (coeficiente de correlación de Pearson o Spearman, test de Kruskal-Wallis o prueba U Mann-Whitney). 
Resultados. El porcentaje de grasa en mujeres fue significativamente mayor que en los hombres, mientras que el IMC fue mayor en hombres. Los participantes con bajo peso tenían mayor asimetría masticatoria y masticaron más despacio que aquellos que tenían peso normal o sobrepeso. Se observó una correlación negativa entre el porcentaje de grasa y la lateralidad masticatoria. 
[bookmark: _GoBack]Conclusión. Pareciera ser que las personas con bajo peso y que tienen bajo porcentaje de grasa tienden a masticar más por un lado y más despacio. El rendimiento masticatorio parece no estar relacionado con el estado nutricional en adultos jóvenes. 
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