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Resumen:
La medición de la competitividad urbana ha sido abordada en diversos estudios, en donde se han usado algunos de los componentes necesarios para desarrollar una propuesta metodológica de medición; en la actualidad no hay un consenso acerca de un conjunto especifico de determinantes para medir la competitividad urbana; por el contrario, tanto la definición y la identificación,  responden a distintos criterios; además la competitividad nace primeramente en un contexto internacional, con lo cual las metodologías se adaptan según el nivel que se esté midiendo, desde una escala global a una municipal.

[bookmark: _GoBack]En esta investigación, se presenta una propuesta metodológica para construir un índice de competitividad urbana para los municipios nayaritas, basada en la metodología utilizada por CIDE, en la elaboración de un modelo a partir de cuatro componentes: urbano-ambiental, económico, socio-demográfico e institucional, proponiendo un quinto componente, dedicado exclusivamente para el contexto ambiental. El objetivo de este estudio es evaluar las características y capacidades de los municipios en términos de competitividad urbana, para la creación de elementos útiles en la formulación de políticas públicas para el desarrollo de las áreas urbanas.

	La investigación incluye la creación de una base de datos, la cual ha sido normalizada, para posteriormente ser sometidos a un ejercicio de análisis de componentes principales, se continúa con un análisis de éste último y se manifiestan las conclusiones, que advierten la formación de cada uno de los componentes e indicadores con que cuenta; finalmente la investigación concluye con  un modelo con 51 indicadores distribuidos en cinco componentes. 
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