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[bookmark: _GoBack]El turismo es un fenómeno complejo que genera un impacto económico sobresaliente. El potencial de México para el desarrollo del turismo radica en su ubicación geográfica, su historia, su cultura, que le dan una identidad que resulta atractiva para los visitantes. La tendencia actual en la actividad turística es hacia la diversificación de la oferta, tanto de productos como de destinos; lo cual es factible ya que México posee un importante patrimonio natural, histórico y cultural. Lo cual se encuentra de la misma manera en el contexto Estatal.
El crecimiento del turismo en Nayarit se ha dado principalmente en la zona de Bahía de Banderas. Sin embargo en la Ley general del turismo del estado se establece el aprovechamiento racional de los atractivos y recursos turísticos de todo el estado, conservando y preservando, el medio ambiente, el equilibrio ecológico y la armonía social en beneficio de la población. 
Por lo anterior se evidencia la necesidad de llevar a cabo acciones que permitan la identificación, categorización y documentación de aquellos bienes patrimoniales que representan un potencial para la diversificación del turismo. A través de este proyecto se ha documentado parte del patrimonio cultural de Nayarit con potencial turístico por medio de soportes audiovisuales. Para tal efecto, se gestiona la capacitación de los participantes en el proyecto en el uso básico de técnicas gráficas, como la fotografía y el video. Después se realiza la investigación documental  sobre los sitios en los que se lleva a cabo el levantamiento de campo. Enseguida se efectúa el trabajo de campo. Para posteriormente concentrar la información y generar los documentos audiovisuales que permitan implementar estrategias de conservación y difusión del patrimonio. Esta documentación representa un primer paso para  la posterior gestión de los mismos con fines turísticos.

