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El Repositorio Institucional ARAMARA de la Universidad Autónoma de Nayarit (UAN), es un repositorio multidisciplinar de documentos digitales que acoge los resultados de la labor académica y de investigación que producen los docentes de todas las unidades académicas de la UAN. 

[bookmark: _GoBack]A diferencia de otros sistemas de información, la creación y la implementación de un Repositorio Institucional debe ser realizada con base en políticas y lineamientos delineados y estructurados detalladamente, constituyendo así las políticas para el manejo de la información del sistema. Es imprescindible que esas políticas sean muy explícitas porque el contar con un Repositorios Institucional envuelve grandes cambios en la forma de como la investigación es diseminada, publicada y preservada en un futuro. Su objetivo es convertirse en la herramienta para que cualquier producción científica de la institución sea archivada y puesta a disposición de la comunidad global de internautas desde un lugar centralizado, con arreglo a las pautas del Acceso Abierto y dotado de estrategias de interoperabilidad, accesibilidad y preservación a largo plazo. El Acceso Abierto (Open Access) se refiere a que cualquier usuario pueda leer, descargar, copiar, distribuir, imprimir, buscar o enlazar los textos completos de los artículos científicos. 

Este trabajo muestra las colecciones del repositorio, los modos de localización de la información, las prácticas para aumentar las habilidades para interactuar con objetivos consensuados y comunes y la finalidad de obtener mejores resultados en cómo se percibe y qué impacto tiene la producción de una institución. Para lograrlo, el repositorio busca cumplir con las tareas que aseguren la calidad de sus prácticas y se guía por otras experiencias y modos de evaluación externos en la búsqueda de una mejora continua. 

Actualmente, el Repositorio Institucional cuenta con aproximadamente 800 artículos científicos consultables a texto completo, donde sus autores son principalmente investigadores de la UAN. 
