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RESUMEN
Aleurites moluccana (L.), Euphorbiaceae, es un árbol originario de Malasia, Polinesia y las Islas del Mar del Sur. Actualmente las semillas del fruto son comercializadas bajo el nombre de “semilla de Brasil” como alternativa para la pérdida de peso. Sin embargo, no se han realizado estudios preclínicos o clínicos que puedan validar el uso popular de la semilla ni su seguridad. 
Se llevó a cabo un estudio para evaluar la toxicidad oral aguda (TOA) a través de un protocolo modificado a partir de la guía 420 de la Organización para la Cooperación y Desarrollo Económicos (OECD). Para tal efecto se preparó un extracto de las semillas vía maceración hidroalcohólica. El extracto fue evaluado en ratones hembra de la cepa CD-1, divididas en dos grupos (vehículo y ensayo) a una dosis de 300mg/Kg. Los resultados de la TOA demostraron que el extracto hidroalcohólico de las semillas de Aleurites moluccana (EHSAm) es potencialmente tóxico en caso de ingestión por periodos prolongados y se clasificó dentro de la categoría 4 acorde al Sistema Globalmente Armonizado (GSH). 
El extracto se fraccionó por cromatografía en columna abierta utilizando gel de sílice 60 (70:230) Merk® con la finalidad de aislar y posteriormente identificar los componentes mayoritarios.  Las fracciones fueron monitoreadas por cromatografía en capa fina y por su similitud cromatográfica. Como resultado del fraccionamiento cromatográfico se obtuvieron 23 grupos de fracciones, de las cuales se observa que hay por lo menos tres componentes mayoritarios que están en proceso de elucidación estructural por técnicas espectroscopias y espectrométricas. 
Como conclusión, el EHSAm se clasifican dentro de la categoría 4 de la GHS. Estos resultados preliminares indican la necesidad de determinar su toxicidad en modelos sub-crónicos de evaluación. El análisis fitoquímico hasta ahora ha revelado la posible presencia de terpenos.



