Propuestas Para Acercar El Desarrollo Local En El Municipio De Santa María Del Oro, Nayarit En El Periodo De Un Gobierno Municipal
Existe consenso en que uno de los principales problemas en santa María del oro, Nayarit es el desempleo, pudiendo ser originado por la falta de recursos económicos, una insuficiente infraestructura turística y servicios de salud, carencia de productos y servicios básicos a precios competitivos de la cabecera municipal hacia las localidades, entre otros problemas que repercuten en su desarrollo local de la municipalidad.
Este trabajo se realizó basado en algunos autores, iniciando con el diagnóstico del municipio mediante fuentes de información primaria y trabajo de campo, en el cual se consideraron aspectos espaciales, recursos naturales y ambientales, recursos económico-productivos, demografía y mercado laboral, infraestructura económica y social, recursos socioculturales y aspectos organizativo-institucional. Los resultados obtenidos sirvieron para identificar las vocaciones potenciales del municipio y plantear los objetivos estratégicos, específicos y las estrategias como parte del objetivo general de esta investigación.
Se propone un parador turístico, en un punto específico por medio de apoyos en dependencias gubernamentales, programas federales para su creación y construcción de locales en donde se expondrán y estarán a la venta los productos elaborados a manera de comida típica y artesanías que se elaboran a través de los oficios de los pobladores, que desean participar en dicho proyecto dentro del municipio, para así crear auto empleo en los habitantes de las localidades. 
Concluyente se ratificó que además de la problemática observada inicialmente, la cabecera municipal esta desvinculada de algunos otros puntos o ciudades importantes del estado, en las cuales se realizan gestiones financieras y comerciales; el mercado de trabajo y los principales sistemas de producción no resuelven las necesidades de la población a pesar de las potencialidades que en recursos naturales, ambientales y turísticos tiene el municipio. De ahí la importancia de contar con alternativas de solución mediante las estrategias de desarrollo local  propuestas en este documento. 
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