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Parte de las demandas más frecuentes para la educación superior se centran en que los programas que oferten sean los adecuados a las necesidades del mercado laboral, convirtiéndose en un indicador de su pertinencia. Sin embargo, las dinámicas distintas que siguen ambos espacios, los cambios en los enfoques desde los cuales se determina la formación profesional y la transición de los espacios para el ejercicio profesional han derivado en que el efecto lineal de graduación – titulación – empleo de cabida a otras opciones, como la de autogeneración de espacios para el ejercicio de la profesión. Implica un cambio de modelo de universidad formadora de empleados, por una que promueva los emprendimientos particulares. En este sentido es que se conforma como una política tendiente a resolver el problema del empleo subordinado, el incorporar una perspectiva de formación de emprendedores.

 En el presente trabajo se exponen los resultados de una revisión de los programas de licenciatura de la Universidad Autónoma de Nayarit, con el objetivo de determinar de qué manera en el currículum formal se incluyen acciones, intencionadas o no, que abonen a la implementación de esta política de formación de emprendedores. Se plantea como un estudio de caso, de enfoque mixto, de tipo exploratorio - descriptivo, que pretende conocer cuáles son las condiciones y las actividades existentes dentro de los programas educativos que desarrollan la actividad emprendedora entre los estudiantes, y con el objetivo de establecer un acercamiento empírico y teórico en la educación. Los instrumentos empleados son una rúbrica para la revisión de los planes de estudio, una lista de cotejo sobre las actividades de los programas educativos para responder por sus Coordinadores, además de una entrevista a profundidad a los mismos Coordinadores para indagar cobre la intencionalidad de las acciones detectadas y los resultados identificables.

La información encontrada nos lleva a reconocer acciones particulares importantes en diversas áreas de conocimiento y procesos institucionales intencionados o no, hacia la formación de emprendedores. Los resultados de convierten en un nuevo punto de partida para que institucionalmente se asuma posición al respecto, en manera de una política que efectivamente facilite la incorporación de los egresados al sector productivo desde esta vía.
