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Actualmente existen diversas bases de datos online que indexan millones de documentos científicos. Entre las más populares podemos mencionar la Web of Science, Scopus y Google Académico. La información que proporcionan esas bases de datos es utilizada para el estudio de diversas facetas de la dinámica científica y en el diseño y evaluación de políticas científicas. 

[bookmark: _GoBack]En esta investigación se analiza las publicaciones académicas generadas por la Universidad Autónoma de Nayarit (UAN) en el periodo 1998-2016. Los datos se tomaron de la base de datos Scopus y se procesaron en los programas VOSviewer y Gephi. Esencialmente la investigación se centró en tres aspectos. 1) Analizar los cambios en la producción científica de la UAN. 2) Detectar las áreas de investigación donde los académicos son más productivos. 3) Examinar los patrones de colaboración académica.

Los resultados muestran que el número de publicaciones se ha incrementado de forma importante, en el año 1998 se registraron solamente 3 documentos mientras que en el 2016 fueron 65. Las áreas más productivas son Agricultura y Ciencias Biológicas, y Medicina. En materia de colaboración los principales socios internacionales son académicos de los Estados Unidos. A nivel nacional los principales socios son la UNAM e IPN. Consideramos que los resultados alcanzados en la investigación pueden ser un punto de partida para investigaciones futuras que profundicen con mayor detalle en la estructura científica de la UAN.











