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En la era de la globalización, las nuevas formas de gestión de la fuerza de trabajo en las empresas con formas de organización postaylorista, adquieren rasgos que vale la pena resaltar, no sólo por su trascendencia en las formas de organización de las empresas sino por el impacto social en el desarrollo local rural. Mediante estudios de casos ha sido posible detectar estos hechos en Nayarit.
El uso de tecnologías flexibles  y la incorporación de la informática en el diseño de los procesos productivos demandan fuerza de trabajo con variados perfiles. Esta situación en términos laborales contribuye a la flexibilización de las relaciones contractuales, así como a la  diferenciación entre segmentos del mercado de trabajo. 
Las grandes firmas optan además por la externalización de procesos y de servicios para reducir costos de contratación y de gestión de algunas fases de los procesos de trabajo. Adicionalmente,  el debilitamiento de la organización colectiva y la poca o nula presencia del estado como garante de las negociaciones contractuales se reflejan en el predominio de formas de negociación unitaristas del contrato laboral, resultado del debilitamiento de la gestión colectiva de los sindicatos. Las empresas requieren fomentar una “cultura corporativa” entre sus empleados, de tal manera que se facilite el control de los procesos involucrando a los propios trabajadores. Es decir se genera un autocontrol disciplinado favorable a los niveles de productividad requeridos para la permanencia de la empresa en el mercado.
Situaciones como las descritas han sido planteadas como características de la organización y gestión de fuerza de trabajo de empresas globales. El medio rural no escapa a esos cambios, dando cuenta de las formas que asume la globalización en el ámbito local de Nayarit.  
