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INTRODUCCIÓN: La seguridad ciudadana es un tema que se mantiene en primer lugar de las agendas nacionales, debido  a su antítesis la inseguridad y no puede reducirse únicamente a los problemas de criminalidad, sin embargo el Estado Mexicano no le ha dado la importancia adecuada a este problema, siendo así el reclamo más constante que las personas les hacen a las autoridades. Por eso es que la ausencia de Políticas públicas basadas  en el respeto de derecho humanos y prevención de la criminalidad constituye el primer factor atentatorio a la Seguridad Ciudadana.
OBJETIVO:Hacer un análisis propositivo que coadyuve a resolver la problemática existente en la reforma constitucional del 2011 referente a los Derechos Humanos para demostrar que a través de una Política Criminal Integral y de nuevos enfoques como la prevención del delito se pueden dar propuestas para disminuir la inseguridad.
MÉTODOS: Se utilizo un método deductivo, para acotar a la seguridad en su ámbito nacional, así mismo se hizo un estudio comparativo con España y de forma interna con varios estados de la República Mexicana. Se recurrió a realizar un análisis de informes y estadísticas de entes certificados en la materia. 
CONCLUSIONES: La carencia de una política criminal basada en el respeto de los derechos humanos, constituye el primer factor atentatorio a la seguridad ciudadana. Además que la inseguridad es multicausal.

