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Resumen: Este tema de investigación tiene como propósito encontrar los factores principales que ocasionan la apología del delito en los medios de comunicación en México y a partir de ahí, conocer qué consecuencias ha tenido en la sociedad ésta veneración de personajes antihéroes de la historia actual. Saber sobre cómo las masas se han normalizado ante la violencia y cómo han provocado que ésta misma aumente.
Introducción: La sociedad Mexicana está expuesta todos los días a ser cañoneada de publicidad, propaganda y material de índole variada, programándose a que se tengan ciertas actitudes hacia diversos temas, ocasionando incluso que los valores de la comunidad sean modificados hasta el punto de retorcerlos y sobrevaluar a personajes antagónicos de la buena conducta.
México sufre una etapa de manipulación disfrazada, las personas no saben hasta que punto sus creencias pueden cambiar por medio de pasar horas frente al televisor en canales abiertos donde se debería enseñar, o al menos no maleducar, al espectador. A esto se le agrega el internet de donde se pueden obtener más casos parecidos a los analizados.
Hace un par de años nuestro país sufrió en carne propia lo que significaba una guerra contra el narcotráfico, provocando que la sociedad conociera términos que en su vida creerían tener que utilizar, volviéndolo un tema de interés común donde los medios de comunicación no desaprovecharon la lucrativa oportunidad que estaba frente a sus ojos.
En la presente investigación se tendrá como núcleo el análisis de las consecuencias de los antivalores sembrados por los medios de comunicación en nuestro objeto de estudio: La sociedad Mexicana. Por medio del trabajo presentado, se podrá observar cómo es que aquellos a quienes se deberían considerar como un mal para el bienestar humano son justificados, elogiados e incluso idolatrados gracias al contenido presentado que, justo como en nuestra era digital se acostumbra, están al alcance de un clic.
*Planteamiento del problema: La máxima problemática con la que se estamos enfrentando en un tema de investigación como es este, es ni más ni menos que generación tras generación se estarán contaminando de programación que no es saludable. Poco a poco las personas están aceptando estilos de contenidos que deberían ser inaceptables para su cultura, empezando a transformarse en una sociedad con una base distinta dejando a los valores universales de lado.
Se está volviendo una realidad que los niños en las calles quieren crecer simplemente para ser como estos personajes de historia, que inevitablemente están basados en su mayoría en personalidades reales que crean un verdadero daño a la comunidad. Incluso se deja de lado lo que se ha dicho sobre el consumo y venta de narcóticos y lo que simboliza su “libre desarrollo de la persona”. Los criminales secuestran, roban y asesinan a sangre fría, ¿Quién dijo que alguien con estas cualidades podía ser el héroe del cuento?
Ahora bien, el problema más grande es que se vea cómo es que los niños, que por instinto natural hacen, recreen lo que están viendo. Con casos tan desgarrantes como aquel grupo de menores de 15 años que asesinaron a su propio primo solo porque “Era un juego”. Siendo a esta nueva generación a la que se le debe temer, tanta tecnología a su alcance y tantas ideas implantadas en su cabeza terminaron por programarlos a ser justamente como ese atractivo villano de las novelas que hace exactamente lo mismo, solo porque ve que su madre, obsesionada con este actor y sin perderse ni un solo capitulo.
El daño es inevitable cuando todos tienen a su alcance estas herramientas, volviendo sencillo, es tan fácil teclear palabras en los buscadores de internet y encontrar series gratuitas, prender el televisor a cierta hora en el canal abierto para ver más de lo mismo pero aplicado en las novelas, o sin ir tan lejos, caminar por la calle y escuchar en algún comercio la música a todo volumen con canciones que tanto tienen de misoginia como de violencia y contenido inapropiado.
*Justificación: Para tener una perspectiva más clara sobre el por qué es necesario tener que hacer una investigación sobre algo que podría ser tan común como ver todos los días anuncios de marcas internacionales en la televisión, es necesario tener que entrar un poco a los ejemplos cotidianos. ¿Cuántas veces en las novelas de un canal de televisión abierta, se contratan a los actores más atractivos para los papeles antagónicos? La perspectiva de la persona desde un principio se está distorsionando para que se piense que hasta en los papeles de la vida real te puede atraer, de manera física, un individuo que en su actuar está yendo contra lo que se considera correcto. ¿Cuántas veces hemos visto cómo es que canciones que se transmiten a diario en distintos canales de música, comunes y corrientes, en donde se elogia a la conducta delictiva? Simples frases recolectadas al azar de los llamados “Narco-corridos” pueden ampliar el panorama de que existe un problema del que Nayarit está siendo víctima y que quizás ni siquiera se han dado cuenta todavía. Series, transmitidas en televisión e internet, enaltecen delitos como pueden ser el narcotráfico, el secuestro, la extorsión, en algunos casos hasta la muerte misma. Los medios de comunicación se han conseguido una mina de oro puro, gracias a que la mente humana se deja seducir por lo prohibido y malvado.
Extender la investigación, a lo que se puede pensar que es un campo muy abierto, como lo es México, se justifica con el hecho de que en el Estado de Nayarit no se produce ninguna de estas propagandas de las cuales si estamos siendo espectadores y por la misma medida, víctimas. La gran mayoría de estas producciones se alojan en ciudades más grandes como lo es Monterrey y DF, pero que con el alcance que tienen las televisoras, como Televisa, y prestadoras de servicios online, como Netflix, sería imposible bloquearnos a que el problema es simplemente estatal.
La ciudadanía en México se adquiere a los 18 años, edad que según los estudios se ha alcanzado la “madurez” mental con la que dicha persona ya puede tomar decisiones propias y ser un ente responsable en su comunidad. Más de una vez se ha hablado de que la edad debería ser hasta los 21 o disminuirla a los 16, pero es vital decirse que, ni siquiera con 60 años se podría tener un bloqueo impenetrable contra toda esta propaganda que dista de ser siquiera un entretenimiento saludable, y es necesaria la regulación de estos mismos.
*Antecedentes: A nivel nacional e internacional una serie de sucesos violentos han conseguido conmover a la humanidad. Para buscar en dónde surge el verdadero problema, ocasionado por la apología del delito en donde este contenido afecta en su mayoría a la conducta humana, habrá que comenzar con un suceso que marcó a la sociedad norteamericana. El robo en North Hollywood a una sucursal del Bank of America que dejó diez oficiales de policía y siete civiles gravemente heridos. Odisea durante un documental explicó: “Esta casa estaba en un barrio residencial de los Ángeles. En su interior se encontraban dos marginados desempleados que una hora después habrían alcanzado notoriedad internacional. Esparcidos por la casa había rifles automáticos, munición, cientos de miles de dólares en efectivo, y copias de la película “Heat” que narra un violento atraco a un banco que se extiende a las calles de los Ángeles y derivan un conflicto armado con la policía.”, (Hickman, 2012)
La película “Heat” estrenada en 1995 que cuenta como protagónicos a Robert de Niro y Al Pacino, ocasionó un daño en la mente de los ya criminales empujándolos a ser los autores de una de las peores masacres contra policías vividas en los Estados Unidos. Larry Phillips Junior y Emil Matasareanu, fueron víctimas de la propaganda de una película contando con 26 y 30 años respectivamente, pasando por varios años la mayoría de edad, que en Estados Unidos se alcanza a los 21 años.
“Fuego de armas automáticas, coches patrulla acribillados, aterrorizados traunseúntes resguardándose de disparos, la policía desbordada… El lector puede pensar que se trata de la descripción de una escena de la película Heat (Michael Mann, 1995), pero, una vez más, es adecuado emplear el manido tópico de la realidad supera a la ficción, y que el suceso conocido como el tiroteo de North Hollywood supera lo filmado por Mann”, Escribe en su nota The Cult.es, un sitio web sobre cine acerca de cómo fue la investigación para encontrar dentro de la casa no solo una sino varias copias de la película Heat de la que en aquel entonces se encontraban el VHS con marcas de haber sido rayadas en la misma escena: El atraco al banco a manos de Robert de Niro. (González, 2011)
Era sabido que no era la primera vez que esta pareja de criminales delinquía. Para cuando las investigaciones terminaron se había recolectado dentro de la información que su modus operandi estaba basado en la misma película.
También se puede recuperar que a nivel nacional un niño de 6 años fue asesinado por sus hermanos y primos en Chihuahua. Los agresores, como se lee en el periódico online “El comercio” dice que los niños tenían las edades de 15, 13 y 12 años de edad. La víctima, Christopher Márquez, fue asesinado con un cuchillo luego de haber sido torturado por sus familiares.
La fiscalía omitió detalles que los padres de la víctima no tardaron en confesar: “tres hombres y dos mujeres le sacaron los ojos, le cortaron los labios, lo estrangularon y apuñalaron en la espalda en 23 ocasiones”. (El comercio, 2015)
Durante un reportaje completo para El Universal, describieron el ataque completo, en donde se redacta que no se inmutaron al confesar cada uno de los ataques, añadiendo con las frívolas palabras de “Teníamos ganas de matar a Christopher” al hacer referencia al hecho. (Pérez-Stadelmann, 2015)
Entre las declaraciones de los agresores, y dentro del marco de las investigaciones se dijo que ellos estaban “Jugando a ser narcos”. El Director de la Red por los Derechos de la Infancia explicó al diario “Se ha normalizado la violencia, incorporándola a los juegos infantiles y esto no es nuevo, ha habido muchos señalamientos de niños que juegan a ser narcos, a los secuestros”. (El comercio, 2015)
Así pues se puede ampliar más aun el panorama en el que la sociedad, no solo mexicana, ha sido víctima de los contenidos agresivos tomándolos como los nuevos ídolos, justificando y disculpando sus actos con bases dogmáticas, quedándose con fundamentos tanto inútiles como banales acerca del comportamiento de estos antagónicos.
Materiales y Métodos: (Metodología) El tipo de investigación que se llevará cabo es cualitativa puesto que se hará un análisis de la influencia de las series de televisión, novelas, canciones, entre un gran etcétera, como punto focal para que las personas comiencen a creer que los sujetos de distintos delitos, que tanto daño ocasionan al país, sean convertidos en héroes. Empezando de lo general a lo particular para dar inicio con la categorización de la información e irla canalizando hasta llegar a un resultado.
Los materiales que se tienen planeados como instrumento para recabar la información son entrevistas a especialistas en Criminología, Derecho, Sociología y Comunicación para poder encontrar los rasgos necesarios para afirmar los argumentos. También se utilizará una encuesta de campo para medir estadísticas respecto a influencias en la sociedad.
Resultados esperados: La investigación tiene como objetivo que los medios tomen conciencia de la influencia que tienen en el desarrollo de la cultura de la sociedad, de que los contenidos presentados dentro de la programación del día a día están dañando cada vez más a la sociedad mexicana, ocasionando una revoltura de ideales sin una base ética ni lógica.
Se espera una regulación hacia esta clase de contenido para que no esté al alcance de mentes sin desarrollarse completamente y que sea presentado hacia los adultos con veracidad, dejando de lado los beneficios económicos y entendiendo la necesidad de culturizar al país con programas adecuados.
Remarcar la necesidad de una propuesta de ley para regular los límites de la libertad de expresión, buscando generar una nueva sociedad en donde desaparezca la apología del delito en su mayoría.
Se espera, a nivel profesional, hacer un análisis completo sobre las consecuencias que los medios de comunicación ocasionan en la sociedad presentando programaciones llenas de violencia y justificaciones hacia con comportamientos tan delictivos como poco éticos.
Discusión: (Avance) Dentro de la investigación se ha empezado con la etapa de observación para encontrar los factores determinantes en la influencia que generaron los medios de comunicación y cómo están afectando en el incremento de conductas delictivas.
Hasta ahora se pueden recabar resultados sobre cómo es que la narco cultura tomó fuerza gracias a la gran cantidad de series televisivas y de streaming que se mantienen en producción en masa y cómo ha crecido la aceptación de las conductas delictivas a raíz de la imagen empática que se dibujó alrededor de los personajes de estas historias dramatizadas de hechos reales.
Conclusiones: Se puede llegar a la conclusión, hasta este punto de la investigación, que los medios de comunicación en México tienen gran poder en la influencia de las masas para que éstas mismas se encarguen de seguir los patrones que se les imponen. Se conoce cómo al ser humano por naturaleza es atraído por las malas conductas y las casas productoras se han especializado en crear contenido audiovisual inspirado en las vidas de los antihéroes de la historia actual mexicana, sacando provecho económico en la manipulación de las masas impulsándoles a ser seguidores de la llamada “Narco cultura”.
Se exige la regulación de estos contenidos, fuera de lo ya establecido por la Ley Federal de Telecomunicaciones y Radiodifusión así cómo del reglamento, pues se ve necesaria una ley especializada en un problema que se ha ignorando por razones económicas. La “Narco cultura” se vio incrementada e incluso justificada gracias a que los medios de comunicación se encargaron de producir contenidos que veneren estas conductas.
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