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Dependencia. 
Dirección de Servicio Social y Becas

En atención a la Línea Estratégica. 
Formación y docencia

Impacto al Objetivo. 
Objetivo 1.4 Implementar y consolidar el programa de apoyo integral a estudiantes

Información Requerida.
Becas institucionales (ARADC, Excelencia académica y Bajos recursos) y federales (PRONABES) otorgadas en el Nivel Superior
Becas institucionales otorgadas en el Nivel Medio Superior

Desarrollo.
El compromiso de la Universidad es estimular el mérito académico, deportivo y cultural de los estudiantes de Nivel Superior y Medio Superior, que se distinguen por obtener alto rendimiento en sus estudios o en las actividades deportivas o culturales en las que participan; brindar igualdad de oportunidades educativas mediante el otorgamiento de apoyos económicos que contribuyan a disminuir los índices de deserción de estudiantes de en situación de vulnerabilidad social.
[bookmark: _GoBack]
En apoyo a los estudiantes en formación académica y en situación económica adversa, se publicó la convocatoria para aspirantes a becarios del Programa Nacional de Becas para la Educación Superior (PRONABES). En el periodo que se informa, fueron 904 estudiantes de los distintos programas académicos de la Universidad, los beneficiados con este tipo de beca. (Ver cuadro 1)

La Universidad Autónoma de Nayarit, con la finalidad de brindar igualdad de oportunidades educativas que contribuyan a disminuir los índices de deserción a estudiantes de nivel superior y medio superior, otorga apoyos económicos a través del Programa Institucional de Becas, en sus tres modalidades: Becas para alumnos de alto rendimiento, académico deportivo y cultural, Beca para alumnos de bajos recursos económicos y Becas para alumnos de patronato excelencia.

Los resultados de las becas institucionales otorgadas en el nivel superior fueron de la siguiente manera: 261 correspondieron a becas para alumnos de alto rendimiento, académico deportivo y cultural, 156 por bajos recursos y 20 más para alumnos de patronato excelencia; generando un total en el periodo de 437 estudiantes beneficiados de todos los programas académicos del nivel superior. (Ver cuadro 1)

De ésta manera el número de becas asignadas en el nivel superior del Programa de becas para la Educación Superior (PRONABES) y el Programa de Becas Institucionales, correspondieron a un total de 1341, los estudiantes acreedores fueron en un 45% del área de Ciencias Económico Administrativas, 19% del Área de Ciencias Sociales y Humanidades, 
18% del Área de Ciencias de la Salud, 10% correspondieron al Área de Ciencias Biológico Agropecuarias y 8% al Área de Ciencias Básicas e Ingenierías. (Ver cuadro 2, gráfico 1).

En atención a estudiantes del nivel medio superior, se otorgaron 140 becas institucionales para alumnos de alto rendimiento, académico deportivo y cultural y 46 más para alumnos de bajos recursos económicos; con un alcance en las 15 unidades académicas preparatorias. (Ver cuadro 3).
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