PROGRAMA PARA EL DESARROLLO PROFESIONAL DOCENTE, DEL TIPO SUPERIOR.
GUIA DE CONVOCATORIA 2023
1.-Las direcciones para acceder a su curriculum son:
 http://dsa.sep.gob.mx en donde encontrará en los 2 primeros renglones dos módulos de ingreso. Con las siguientes direcciones:
https://promepca.sep.gob.mx/solicitudesv3
https://promep.sep.gob.mx/solicitudesv3/

Debe de ingresar; utilizando clave  y contraseña  asignada.
En caso de problemas de acceso, favor de comunicarse a la Representación Institucional PRODEP.- al teléfono 2 11 88 00  extensión 6712 o a la dirección electrónica:   uan.ripromep@gmail.com. 
Su curriculum ya debe de encontrase actualizado.- Los años de evaluación son 2020, 2021,2022) o según el caso.
Sugerencia: Para el llenado de leer detenidamente la Convocatoria 2023 que se anexa al presente mensaje 
Una vez concluido el llenado, Se deberá proceder a la apertura de la solicitud.
La solicitud la encontrará en su curriculum en la parte superior derecha, en la opción de Solicitudes de Apoyo.   Elegir .- Nueva, Dé un click,  se desplegará, la opción de:
RECONOCIMIENTO A PERFIL DESEABLE  
Aparecerá en pantalla, la evaluación del cumplimiento de requisitos, (si todo se encuentra en azul, podrá continuar con el proceso, (en caso de que alguna de las funciones aparezca en rojo, es requisito no se encuentra cumplido y tendrá que revisar el curricuculum detectar el incumplimiento) 
Una vez que se cumplen los requisitos encontrará en la parte inferior la opción ENVIAR A RIP, se elige la opción  y posteriormente se emitirá una FICHA DE RECEPCIÓN, la cual le solicitamos atentamente la imprima directamente de la página utilizando la opción IMPRIMIR, se generará un Archivo .Pdf; el cual podrá guardar y a través de él podrá imprimir, la FICHA DE RECEPCIÓN, la Ficha de Recepción debe de ser firmada en original.
La Ficha de Recepción deberá entregarse  firmada en original en las oficinas de la Representación Institucional acompañadas del archivo electrónico pdf. 
[bookmark: _GoBack]En el archivo electrónico se incluyen los documentos probatorios, que señala la Ficha de Recepción; el cual agradecemos se encuentre identificado el Idprofesor  y con su nombre, se adjunta archivo electrónico con información de los documentos probatorios  que le seleccionara la Ficha de Recepción.
.
