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Carta compromiso de corresponsabilidad


[bookmark: _GoBack]Por esta conducto hago constar mi conformidad para que el/la C. NOMBRE DE SU HIJA/HIJO/TUTORADA/TUTORADO, de quien soy madre/padre/tutor, participe en el “Programa Explora” edición 2023, para que realice su verano de investigación científica en la Ciudad de Tepic, Nayarit, o bien, en la sede que así determine el Comité Organizador del programa. Asimismo, me comprometo, en caso necesario, en apoyar con medios económicos complementarios y suficientes a los que institucionalmente recibirá  mi hijo(a) por dicho programa para su traslado y manutención en la sede donde sea asignado(a) el/la antes mencionado(a), así como me haré cargo de su seguridad fuera de la institución anfitriona.

En el mismo sentido, doy mi consentimiento para que mi hijo/hija/tutorado, realice las actividades académicas y/o científicas en la Universidad Autónoma de Nayarit, bajo la guía de un investigador/a universitario.


Para que así conste  firmo la presente en los términos de la Convocatoria del Explora edición 2023, en la Ciudad de NOMBRE DE LA CIUDAD EN LA QUE RESIDE, a FECHA DE FIRMA DEL DOCUMENTO.




Nombre y firma del padre/madre/tutor
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